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أولا النظام العشرى                             خواصه 

1- أساس النظام  وهو (10  )

2- رموز النظام (0 ,1 2 , 3 , 4 , 5  , 6 , 7 , 8 , 9  )

3- مراتب خانات النظام 10 -2        10 –1           100    10 2     10 1 
                                                        0.01         0.1               1        10         100
مثال _ الرقـم  ( 143  ) 10     ما هى مراتب الخانات لهذا الرقم   ؟

نجد أن                                                   المرتبة الأولى            المرتبة الثانية              المرتبة الثالثة

	10 0
	10 1
	10 2

	3
	4
	1


  أى أن    ( 143 ) 10       + 4 x 10 1  + 1 x  10 2   =  3 x  1 + 4 x 10 + 1 x 100 =    100× 3
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  ثانيا النظام الثنائى : 

خواصـه :-  1-  أساس النظام  وهو (  2  )

 2- رموز النظام ( 0 ,   1     )

 3 - مراتب خانات النظام هى

    (2  -1   -   2  -2      -  2  -3 - …           -  2 0 -    2 1   -   2 2   -   2 3    وهكذا   )

                        0.125   - 0.25  -  0.5         -   1  -     2    -    4     -    8
تعريفات 
1-بـت  Bit                    هى عبـارة عن خـانة ثنـائية واحـدة إمـا ( 0  )  أو  ( 1  )
 وهى الوحدة الأساسية لتخزين المعلومات فى الذاكرة الرئيسية للحاسب                    

2-بـايت   BYTE. هو وحدة تخزين المعلومات فى ذاكرة الحاسب وهو موقع فى الذاكرة = 8 خانات ثنائية متجاورة 
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1 Byte    = 8 Bit                                                                 

1 K B    = 1024  B                                                            
3- الكلمة الرقمية (Word  ) هى وحدة تدوال البيانات و المعلومات داخل الحاسب كل كلمة طولها 

                                      إمـا 2    أو 4   بايت ( ByTE    )

التحويل من النظام العشري إلى الثنائي 

 أولا :- تحويل الأرقام العشرية الصحيحة إلى النظام الثنائى 

ويتم التحويل من النظام العشرى إلى الثنائى عن طريق القسمة على أساس النظام الثنائى وهو ( 2 )   .
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مثال :- حول كلا من( 87  ) 10  - (  144  ) 10  من النظام العشرى إلى النظام الثنائى .

الحل  

	[image: image8.wmf]34

110

 

87
	2
	[image: image9.wmf]34

110

 

الباقى 
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               ( 87  ) 10  = ( 1010111  ) 2            (  144  ) 10   =  ( 10010000 ) 2                                             

ثانيا : تحويل الكسور العشرية إلى النظام الثنائى  

[image: image14.wmf]مثال :- حول الكسر العشرى ( 0 , 0625  ) إلى نظيرة الثنائى .

الحل :-                                                        العامل 
   0                 0 , 1250   =  2  X  0 , 0625      

0                  0 , 2500  =   2 X 0 , 1250        
                                                                                                                      0                  0 , 5000  =  2  X  0 , 2500  

                                                                                          1                   1 , 0000 = 2  X   0 , 5000             
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                                                                 2 ( 0 , 0001 )  = 10 ( 0 , 0625 )                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
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 مثال    حول المقدار العشرى 39 , 25   إلى نظيرة الثنائى 
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110

 

الحل :- اولا :- العدد الصحيح العشرى :                                  ثانياً :- العدد الكسر العشرى 

	الباقى                        
	2
	39
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[image: image23.wmf]   10 (  39 )  = ( 100111 )2  
أذاً      10 ( 39.25 )  = ( 100111.01 )2  

س1 :- حول الأعداد العشرية الاتية الى نظام ثنائى 

   10 ( 139.25 ) -      -   10 ( 30.125 ) 10 ( 129.6  )     10 ( 304.75 )
الحل :- أولا : العدد الصحيح العشري                            ثانيا : العدد الكسر العشري 
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10 (139 ) =  ( 10001011  ) 2  

   إذاً   10 ( 139 . 25) =  (10001011 . 01 ) 2  
 التحويل من النظام الثنائي الى النظام العشري 
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مثال    حول الأعداد الثنائية الآتية إلى نظام عشرى .

         ( 10011.01 )2  &    110101   &    1110 . 111     &  10111 . 011  

الحل  ( 10011.01 )2  = (                          ) 10   
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 2  -1     2  -2                     2 0          2 1      2 2      2 4     2 3
                       1      0         0       1         1   .    0        1 
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       2  -1 x 0 +    2  -2   x 1   2 0 x  1 + x 1 + 2 1 x 0 +  2 2 x 0 + 2 4 x 1 +  2 3
x 0 +    0.25 x  1               0.5   1 x  1 +  x  1 +   2 x  0 + 4    x 0 + 8    16  x 1 +  
 0     +   0.25                                    1     + +   2       0     +         0   +   16    +             =  19.25
     أذاً             ( 10011.01 )2       =  ( 19.25  ) 10
[image: image34.wmf] 2 -   (  110101)2  = (                             ) 10 

          الحل  2 0                                  2 1         2 2         2 5      2 4       2 3
                          1      0         1       0         1            1
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               2 0 x  1  x 0 + 2 1 x 1 +  2 2 x 0 + 2 4 x 1 +  2 3  + 1   x  2 5

              1 x  1   x  0  +   2 x  1 + 4    x 0 + 8  16  x 1 +  + 1   x  32
                   1    +   0         4    +         0    +   16    +         +       32  =    53        

    أذاً             (  110101)2       =  ( 53 ) 10
العمليات الحسابية فى النظام الثنائى
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أولا : عملية الجمع   قواعد الجمع في النظام الثنائي 

                         حاصل الجمع                   الباقي 

      0      +   0    =    0                           0 

           1   +   0    = 1                             0
           0   +1       = 1                            0  
           1   +1       = 0                            1  
        1    +  1 + 1 = 1                             1    
مثال      إجر عملية الجمع للاعداد الثنائية : ( 110 +101   &  110 . 111 + 111 . 011  )
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الحل           +  110    

[image: image38.png]Jralleta:

ma

o

'
1

' L—
e

o




[image: image39.png]crrx

.




[image: image40.png]el s
w1 L )

0000n 11 el Vb




[image: image41.png]o





 ثانيا : عملية الطرح :- الطريقة المباشرة :   قواعد الطرح فى النظام الثنائى 

                                   باقى الطرح        المستلف        

       0     -       0       =         0              0 
      1     -     0       =            1               0  

      1      -    1       =            0               0 

     0       -        1      =         1               1
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مثال     إطرح المقدار ( 101110  ) 2 - ( 10001) 2  -  & (101110  )2 - (11010  )2 

[image: image44.png]


الحل                                 المطروح منة           

                                        المطروح
                                      باقى الطرح

ثالثا :- الضرب :-     القواعد الاساسية فى عملية الضرب 

                0   x   0  =    0
                0   =  0   x   1 
=  1   x   0                   0 
  1    =  1   x   1                
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مثال    أجر عملية الضرب الاتية :   ( 1101  ) 2  x (110  )2  &   ( 10111 ) 2    x (101 )2  & ( 10101 ) 2    x (111 )2
الحل :-           1101 

رابعا :- القسمة :

القواعد الاساسية لعملية القسمة 

         1  =  1 ÷  1                          0  = 1  ÷  0                            لا يجوز القسمة على الصفر 

مثال :- أوجد خارج القسمة التالية : ( 110111 ) 2  ÷   ( 101 ) 2  &  ( 1001000 ) 2   ÷  ( 110 ) 2

  ( 110111 ) 2 ÷  ( 101 ) 2 =  ( 1011 ) 2    ( 1001000 ) 2 ÷  ( 110 ) 2 =  ( 1100  ) 2
 س 1 1010000   ÷ 1000          -            110111    ÷  1011   
ثالثا : النظام الثماني للأعداد 

خواصـه :-      1-  أساس النظام  وهو ( 8   )

 2- رموز النظام ( 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 , 0     )

 3 - مراتب خانات النظام هى  (81,  80 ,  8-1   ,   8-2    , 82   , 83  ,       وهــكذا       )

        512  ,  64  ,   8 ,  1  , 0.125 ,   0.0156
التحويل من النظام العشرى إلى النظام الثمانى :-

س  حول العدد العشرى ( 150  ) &  ( 624  ) إلى نظيرة الثمانى

مثال :- حول الاعداد العشرية الاتية إلى نظيرة الثمانى :- ( 44 .5625  ,  200  , 88.25  , 187.50 ) 

الحل :- أولا :- الرقم الصحيح                                        ثانيا :- الكسر 

	44
	8
	الباقى     

	5
	8
	4

	0
	
	5


         ( 44  ) 10 = ( 54  ) 8
أذاً ( 44 , 5625  ) 10  = ( 54 , 44 ) 8
التحويل من النظام الثمانى إلى النظام العشرى : -
مثال :- حول الأعداد الثمانية الآتية إلى نظيرها العشرى :- ( 567.14 , 679 , 45.25  , 223.89  ) 

الحل :- 567.14  =    4              1        .    7               6              5
                       = x 4 81- x 1 + 82- + 7  x  81 x 6 + 80  5 + x   82   

                               = 64 x 5 + 8 x 6 + 1 x 7 + 0.125 x 1 + 0.15625 x 4 
                              = 320      + 48     + 7       + 0.125      + 0.62500         
                              = ( 567.14 ) 8   =  ( 375.75 ) 10
التحويل من النظام الثماني إلى بقية الأنظمة :- 

أولا :- التحويل  من النظام الثماني إلى الثنائى والعكس :- 

        1 - التحويل من النظام الثماني إلى النظام الثنائى :- 

س 2 - حول الإعداد الثمانية الآتية إلى نظيرها الثنائى  ( 1276.543 , 67    , 136.45    ,  5 41.32 )  

الحل :- ( 1276.543 ) 8  = 1            2            7            6     .    5          4            3
                                = 001        010         111       110   .   101      100      011
                                =  ( 101011111.101100011 ) 2
2- التحويل من النظام الثنائى إلى النظام الثمانى  

مثال :-  حول الاعداد الثنائية الاتية إلى نظيرها الثمانى 

( 1101110.11 ) 2  , ( 10111.01 ) 2   ,   ( 111011.0011 ) 2  , ( 1101110.11 ) 2  

الحل :- ( 1101110.11 ) 2  =   001           101           110      .       110  

                                   =  6           .       6               5              1     

إذاً   ( 1101110.11 ) 2      = ( 156.6 ) 8 
العمليات الحسابية فى النظام الثمانى 

أولا : الجمع :- 

قواعد الجمع فى النظام الثمانى 

1 – إذا كان حاصل الجمع من  0       الى  7   يتم الجمع كما فى النظام العشرى 

2 – اذا كان حاصل الجمع من  8   الى 15    يضاف  2 الى الناتج لنحصل على المكافىء الثمانى ويكتب كالنظام العشرى 

3 - اذا كان حاصل الجمع من  16     الى23    يضاف    4 الى الناتج ويكتب كالنظام العشرى

4 -  إذا كان حاصل الجمع من  24   الى 31  يضاف  6 الى الناتج لنحصل على المكافئ الثمانى ويكتب كالنظام العشرى   

مثال :- أجمع الاعداد الثمانية الاتية :-  ( 34 + 42  )   & 8 ( 572 + 541 + 642  )  8 & ( 562  +  431  ) 8
الحل :-

ثانيا :- الطرح :- 

 قواعد الطرح في النظام الثمانى 

 1 - إذا كان المطروح منه أكبر من المطروح فيتم  الطرح كالارقام العشرية تماماً 

 2 – إذا كان المطروح منه أصغر من المطروح فيتم استلاف ( 1) من الخانة التالية = 8 
مثال :- أطرح الاعداد الثمانية الاتية :- (    346 -173 ) 8 &  ( 732  -  634 )8 & ( 652  -  452 ) 8

رابعا : النظام السداسى عشر

خصائصه  :        1-  أساس النظام  وهو ( 16 )

 2- رموز النظام ( 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 , 0   , 8 , 9  , A  , B  , C  , D  , E  , F  )

 3 - مراتب خانات النظام هى  (161, 160 ,  16-1   ,   16-2    , 162  , 163  ,  وهــكذا  )

4096 , 256 ,   16  ,   1   , 0.0625  , 1 / 256                                                                        
التحويل من النظام العشرى إلى النظام السداسى عشر والعكس  

أولا :- تحويل الاعداد العشرية  إلى النظام السداسي عشر  

مثال :- حول الاعداد العشرية الاتية إلى النظام السداسي عشر . ( 37  ) 10 , ( 345.4 ) 10 ( 199 )   ,   10   , 10 ( 1645.34 )
الحل :- (97  ) 10                       ( 345.4 ) 10 =   
	97
	16
	الباقى 

	6
	16
	1

	0
	
	6


(97  ) 10 = ( 61 )16
ثانيا : التحويل من النظام السداسى عشر  إلى النظام العشرى 

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام العشرى ( 37 ) 16  , ( 9B.A ) 16  , ( 3FB5 ) 16  , ( 9B.C ) 16 

الحل :- ( 9B.A ) 16  =  X  A   161  X 9  +    160 X B  +       16-1
                                     =  16  X  9  +      1  X  11 +  0.0625 X 10   
                                     =  144     +           11     +        0.625                 ( 9B.A ) 16         =   ( 155.625 ) 10
التحويل من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى والعكس 
أولا :- التحويل من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى 

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى  ( 3A5 ) 16, ( A69D ) 16 , ( E3.F ) 16 , ( 78D.B ) 16                

الحل :- ( 3A5 ) 16  =   3           A ( 10 )         5 
                          =   0011          1010        0101    =   ( 11101000101 ) 2 

ثانيا :- التحويل من النظام الثنائى إلى النظام السداسى عشر 

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام الثنائى إلى النظام السداسى عشر   ( 110101011.01101 ) 2 , ( 10101.101 ) 2 , ( 1111011.01 ) 2  

 الحل :- ( 110101011.011 01 ) 2  = 0001   1010   1011    .  0110  1000     
                                 =   0001         1010      1011    .    0110        1000             

                                 =  1             10          11       .        6             8                                                                                             

                             =        1              A           B        .        6           8           = ( 1AB.68 ) 16   

التحويل من النظام السداسى عشر إلى النظام الثمانى والعكس 

أسهل طرق التحويل هى :-  تحويل أى نظام فيهما إلى النظام الثنائى ثم يحول النظام الثنائى إلى النظام الاخر .
التحويل من النظام السداسى عشر إلى الثمانى

مثال :  حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام الثمانى ( AB3E.87D )16 , ( 2B.D )16  , ( 95.4 )16  ,  ( FC2.E  )16  

الحل              ( AB3E.87D )16            :  اولاً :  التحويل من النظام السداسى عشر إلى النظام الثنائى 

          ( AB3E.87D )16 =  A           B            3          E        .        8         7           D   

                                   =  1010      1011      0011      1110    .    1000     0111    1101
                                  =   ( 001010101100111110.100001111101 ) 2 

ثانياً : التحويل من النظام الثنائى إلى الثمانى 

  = 001    010     101   100    111   110  .  100     001   111    101
  = 1        2         5       4        7        6    .    4         1        7       5       =  ( 125476.4175 ) 8
   AB3E.87D) )16      =   ( 125476.4175 ) 8
 التحويل من النظام الثمانى إلى السداسى عشر

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام الثمانى إلى النظام السداسى عشر  ( 25.34 ) 8  , ( 723.2 ) 8  , ( 2756.4 ) 8  , ( 456.13 ) 8
الحل :- 1- التحويل من النظام الثمانى إلى الثنائى                          
      ( 25.34 ) 8       =  2          5       .      3        4   
                            = 010      101     .     011 100            = ( ( 10101.0111 2 
2 :- التحويل من النظام الثنائى إلى النظام السداسى عشر 

 ( ( 10101.0111 2 =   0001           0101      .  0111
                           =   1                 5         .     7                               =    ( 15.7 )16           

   إذاً     ( 25.34 ) 8    =  ( 15.7 )16
العمليات الحسابية فى النظام السداسى عشر :- 

أولا :- الجمع :- اجر عمليات الجمع الاتية بالنظام السداسى عشر :- 


  

ثانيا :- الطرح :- مثال :- اجر عمليات الطرح الاتية بالنظام السداسى عشر :- 
الحل              


مدرسة الصباح لثانوية الصناعية بنات                                                               المادة : حاسبات الكترونية 

1999                              الصف :  الثانى  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
س 1 –   أ- اجرى العمليات الاتية بالنظام الثمانى  

(11010110101) 2   + 10  ( 3735)                    &        (291) 10   -  8  ( 376) 
 ب - حول الإعداد الآتية من النظام السداسي عشر إلى النظام العشري :-     ( 3FB5 ) 16  , ( 9B.C ) 16     
ج - حول الأعداد الآتية من النظام السداسي عشر إلى النظام الثنائى :- ( E3.F ) 16    , ( 78D.B ) 16
س 2 –   أ-  حول الأعداد الآتية من النظام الثماني إلى النظام السداسي عشر :( 7306.4 ) 8 ,( 7016.13 ) 8
ب - حول الأعداد آلاتية من النظام السداسي عشر إلى النظام الثماني :- ( F62E.87D )16 , ( 20C9.D )16  

ج - حول الأعداد الثمانية الآتية إلى نظيرها الثنائى   567.56         , 6379                           
س 3 -  أجر العمليات الآتية بالنظام السداسى عشر 

 


انتهت الأسئلة                                            مع التمنيات بالتوفيق والفلاح

مدرسة الصباح الثانوية الصناعية بنات                                                                      المادة : حاسبات الكترونية 

 اختبار شهر اكتوبر   1999                                                                                      الصف:  الثانى 

------------------------------------------------------------------------------

س 1  أ – عرفى كل من    BIT   -    BYET      -     WORD                       ب – اذكرى مميزات النظام الثنائى
س2 – اجرى العمليات الآتية بالنظام الثنائى 

1 –  (  236 ) 10   +   (  10111) 2  =  (  ………………..) 2
-2    (  112 ) 10   -  ( 11111  ) 2 =  ( ……..…  ) 2 -3          (  99  ) 10   ×  ( 111 ) 2   =  (  ………… ) 2
س  3 – أجيبى على الأسئلة الآتية مع كتابة الخطوات 
1 -   ( 101011.101  ) 2   = (………) 10              2 -     ( 276  ) 10             =      (…………) 2

أنواع الدوائر المنطقية :- 1 – دوائر توافقية  " البناء الاساسى لها البوابات المنطقية " 

                          2 – دوائر متعاقبة  " البناء الأساسى لها القلابات "

تعريفها :- هى عبارة عن دائرة رقمية منطقية متعاقبة عملها الأساسى هو تخزين المعلومات بسعة وحدة رقمية ثنائية واحدة . 

 ويوجد القلاب فى إحدى حالتين مستقرتين إحداهما ( 1  )  والأخرى (0  ) ويظل على هذا الوضع مادام قد استمر تزويده بمصدر القدرة اللازمة  أو حتى يتم تغيير هذه الحالة بتطبيق مستويات دخل مناسبة 

ولها مخرجين   1 – مخرج طبيعى  Q            2 – مخرج متمم    Q   

    اذا كان Q = 1       Q  = 0  


قلاب S.R    قلاب S.R المتزامن         قلاب D       قلاب JK        قلاب T         قلاب التابع والمتبوع 
اولا : قـــلاب S.R
يعرف قلاب SR  الاساسى  بالقلاب غير المتزامن نظراً لوضع المخرج الطبيعى فى الحالة 1 فور التأثير على المدخل بالمستوى المنطقى الفعال


      الرمز المنطقى لقلاب S.R  ببوابتين ( نفى و )                            دائرة قلاب ببوابتين ( نفى و )

                                                                                   جدول الحقيقة 

	المخارج
	المداخل
	وضع التشغيل

	Q
	Q
	R
	S
	

	*
	1
	0
	0
	حالة الحظر

	0
	1
	1
	0
	وضع الحالة 1

	1
	0
	0
	1
	وضع الحالة 0

	عدم تغيير
	1
	1
	وضع امساك


                                            Q                             S
                                              Q                          R
دائرة القلاب SR  المتزامن

عيوب القلابات الغير متزامنة  تأخير الانتقال خلال النظام مما يعوق إنتقال أو تسلسل المعلومات خلال النظام طبقاً للتوقيت الزمنى المطلوب

 لذا فان القلاب SR   المتزامن يعمل وفقاً لنبضات تزامن او توقيت ، أي يعمل تزامنينا .

الحافة الصاعدة :- هى الأنتقال من مستوى منطقى منخفض الى مستوى منطقى عالى CK (      )
الحافةالهابطة :- هي الانتقال من مستوى منطقي عالي الى مستوى منطقي منخفض CK (         )
 يمكن زيادة الدائرة القلابة بمداخل أخرى SD , RD  لتتحكم في تغيير حالة القلاب بدون أي تأثير من نبضة التزامن آي بالتأثير المباشر على المداخل وتشير الحلقات الصغيرة عند المداخل SD , RD  الى أن المستوى المنطقي الفعال هو " 0  " .

                                            SD                                                       
                          RD                                                                   

يتم بناء القلاب SR  المتزامن باستخدام بوابات " نفى و " حيث أضيفت بوابتي " نفى و " إلى القلاب SR  الأساسي لتضيف خاصية التزامن له .

أى انه يتم نقل المعلومات الموجودة على مدخل البيانات ( S,R  ) إلى المخارج عندما تكون نبضة التزمن فى المستوى العالى .                                 SD                                                                                                             S
                                                                                       CK
                                             RD                                        R

	المخارج
	المداخل
	وضع التشغيل

	Q
	Q
	CK
	R
	S
	

	عدم تغيير
	
	0
	0
	حالة الإمساك

	1
	0
	
	1
	0
	وضع الحالة 0

	0
	1
	
	0
	1
	وضع الحالة 1

	1            1
	
	1
	1
	حالة الحظر



مثال  : أوجد المخرج الطبيعي Q  والمخرج المتمم لسلسلة النبضات الموضحة  على مدخل قلاب SR  المتزامن 

الحل

	المخارج
	المداخل
	أوضاع التشغيل

	Q
	Q
	CK
	R
	S
	

	1
	0
	1
	0
	0
	وضع الإمساك

	0
	1
	2
	0
	1
	وضع الحالة   1

	0
	1
	3
	0
	0
	وضع الإمساك

	1
	0
	4
	1
	0
	وضع الحالة 0

	0
	1
	5
	0
	1
	وضع الحالة   1

	1
	0
	6
	1
	0
	وضع الحالة   0

	0
	1
	7
	0
	1
	وضع الحالة   1


أسئلة : 

1- ارسم الرمز المنطقي لقلاب SR  ثم وضحى جدول الحقيقة له مع توضيح كيفية تمثيله ببوابات NAND   

2-  اذكري عيوب كل من   أ - عيوب القلابات الغير متزامنة  ب – قلاب SR    ج- قلاب  SR  المتزامن 

3 -  ارسم الرمز المنطقي لقلاب SR  المتزامن ثم وضحى جدول الحقيقة له مع توضيح كيفية تمثيله ببوابات NAND   

4–  أوجد أوضاع التشغيل وكذلك سلسلة النبضات عند الخرج Q  لقلاب SR  المتزامن الموضح 

    5 – بيني بالرسم فقط كيف يمكن بناء قلاب SR  المتزامن من قلاب  SR  
    6 – وضحى كيف يمكن اشتقاق قلاب SR  من قلاب SR  المتزامن 

دائرة قلاب (  D  ) قلاب البيانات 

ويسمى القلاب D   أحيانا " بقلاب التأخير " إذ انه يتم تأخير مستوى الدخل المؤثر على مدخل البيانات " D   " من الوصول إلى المخرج الطبيعى لمدة نبضة تزامن واحدة . 

قلاب    D يعالج عيوب قلابات SR ] S = R   = 1  أو 0   ( حالة الحظر  وحالة الإمساك )[ فان حالة الخرج تكون غير محددة  أمكن التغلب على ذلك فى الدائرة القلابة من النوع D  بالتأكد من أن المستويان المؤثران على المدخلان R,S  يتمم كلاً منهما الآخر ويتأتى ذلك بتوصيل مستوى منطقى على المدخل S  وتوصيل عكسه ( متممة ) على المدخل R   عن طريق بوابة نفى ( NOT  ) .

مميزات قلاب D   :- 

 1 – عدم وجود حالة الحظر            2 – عدم وجود حالة الإمساك                 3 – يعمل وفقأ لنبضات تزامن 

 الرمز المنطقى للقلاب D  :    ذو مدخل واحد للبيانات " D  " إلى جانب مدخل نبضات التزامن " CK  " 



	Q
	D

	0

1
	0

1




س1 : أوجد الخرج  Q  لقلاب D   وجدول الحقيقة 

     لسلسلة النبضات الموضحة 
س2 وضح كيف يمكن اشتقاق قلاب SR  من قلاب D 

س3 – وضحى كيف يمكن بناء قلاب D  باستخدام     أ - البوابات المنطقية          ب – قلاب SR 
القلاب JK    الأساسى المتزامن

يسمى قلاب عام " علل " لأنة يشتق منة اكثر من قلاب .

	حالة التشغيل
	Q
	Q
	K
	J
	CK

	NC

حالة الوضع ( 0  )

حالة الوضع ( 1 )
وضع التبديل
	1

1

0

1
	0

0

1

0
	0

1

0

1
	0

0

1

1
	




اشتقاق قلاب SR  من قلاب JK :                            PR         

                                                     CLR                       

اشتقاق قلاب D  من JK  

قلاب T  : 

يسمى بقلاب المتبدل ، هو عبارة عن قلاب JK  يعمل فى حالة تبديل ويسمى بقلاب القسمة على 2  .

 

مثال : - أوجدى الخرج لسلسلة النبضات الموضحة عند مدخل قلاب T  ثم أوجدى العلاقة بين الدخل والخرج 

                                                                                                             دخل نبضات التزامن

                                                                                                               المخرج Q   

مثال  1 ) 

كم عدد الدوائر القلابة اللازمة للحصول على تردد نبضات 125 kHz  مصدر تردد 2 MHz   مع ذكر نوعها موضحاً أجابتك بالرسم .

الحل 

 نحتاج إلى أربعة دوائر قلابة من نوع T   .

         2 MHz                             1MHz                         500KHz                       250KHz                               125KHz   

مثال :- 

فى الشكل الموضح أوجد : - Q , Q    مع رسم سلسلة النبضات 

الحل :- 
	حالة التشغيل
	Q
	Q
	K
	J
	CK

	حالة الوضع ( 1 )
( NC )
حالة الوضع (0  )

حالة الوضع (0  )

وضع التبديل

وضع حالة ( 0  )
	0

0

1

1

0

1
	1

1

0

0

1

0
	0

0

1

1

1

1
	1

0

0

0

1

0
	



سؤال :- فى الشكل الموضح أوجدى أوضاع التشغيل و سلسلة النبضات على المخرج الطبيعى لقلاب JK يعمل عند الحافة الصاعدة  ؟


س1 :- أوجد المخرجات الثنائية عند المخرج الطبيعى وكذلك حددي أوضاع التشغيل ؟

    

                                       البوابات المنطقية                            حاسبات الصف الثانى 

لها خرج واحد ذو حالتين استقرار     

1- أما أن يسمح بمرور التيار  = 1   

2- لا يسمح بمرور التيار      = 0 
أنواع البوابات المنطقية

1 – بوابة ( و )  AND GATE             Y                                      

2 – بوابة ( أو ) OR GATE          Y 


3- بوابة ( النفى )  NOT GATE        A                                    Y

4 – قلاب ( الفليب فلوب )  FLIP  FLOP  

هناك بوابات منطقية أخرى 
1- بوابة نفى ( و ) NAND GATE  

2- بوابة نفى ( أو ) NOR GATE   

3- بوابة ( أو المنفردة ) XOR  GATE    

أولا :- بوابة ( و )  AND GATE  :-           
تسمى بوابة الضرب المنطقى أو كلاهما .

	المداخل
	الخرج

Y

	A
	B
	

	0
1
0
1
	0
0
1
1
	0
0

0

1


عدد الاحتمالات = 2 N  حيث N  عدد المداخل = 2  & 2 2  = 4
ملحوظة :- فى البوابة AND    

1- أذا كان أحد المداخل =          0 يكون الخرج = 0
2- أذا كان أحد المداخل =      1 يكون الخرج = المدخل الآخر ،  إذا كان B = 1         يكون Y = A   
3 – تعطى  AND  خرج  ( 1 ) عندما يكون جميع المداخل = 1 

 مثال :- أوجد سلسلة النبضات عند الخرج Y إذا كان الدخل عند A , B  كما فى الشكل .

	1
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1


               Y                                               

	0
	0
	1
	1
	1
	0
	0
	1


الحل                                                     H   G   F    E    D   C    B   A 
	الاحتمالات
	المداخل
	Y

	
	A
	B
	

	A

B

C

D

E

F

G

H
	1

0

1

0

1

1

0
1
	0

0

1

1

1

0

0

1
	0

0

1

0

1

0

0

1


	0 0
	1
	0
	1
	0 0
	1


                                                                    H    G   F   E    D   C    B  A
ثانيا :- بوابة ( أو ) OR GATE 
 تسمى بوابة الجمع المنطقى او بوابة احداهما او الحميع 
	المداخل
	الخرج

Y

	A
	B
	

	0
1
0
1
	0
0
1
1
	0
1

1

1


مثال 

فى الدائرة الموضحة بالشكل أوجد سلسلة النبضات عند الخرج Y     


  
                                                               A   B       C   D    E      F     G 


الحل :- 

	الاحتمالات
	A
	B
	Y

	A
	1
	0
	1

	B
	0
	0
	0

	C
	0
	1
	1

	D
	1
	1
	1

	E
	0
	0
	0

	F
	0
	1
	1

	G
	1
	1
	1


 

              الخرج   Y    =                          1           0       1       1         0          1     1              

                                                       A     B          C     D         E        F      G         

ثالثا :- بوابة العاكس  ( النـفى )   NOT   

	المداخل

A
0

1
	الخرج

Y

	
	

	
	1

0


مثال :- أوجد الخرج عند النقط B , D للدائرة الموضحة بالشكل إذا كان الدخل 1 = A
                    A               B          C            D                E                 

الحل :-   الخرج عند B     = 0                 الخرج عند   D   =  0
	رابعا : بوابة نفى ( و ) NAND  GATE      

المداخل
	الخرج

Y

	A
	B
	

	0
1
0
1
	0
0
1
1
	1

1

1

0


              كيفية تمثيل بوابة NAND
خامسا : بوابة ( أو ) NOR GATE   

	A
	B
	Y

	0

1

0

1
	0

0

1

1
	1

0

0

0




         

مثال :- 

أوجدى الخرج عند Y  للبوابة الموضوعة بالشكل .

                                                                


     Y = A + B 

الحل :-

                                                                                                                              خرج Y    
	
	A 
	B       
	Y 

	A
	1
	1
	0

	B
	0
	1
	0

	C
	1
	0
	0

	D
	0
	0
	1

	E
	1
	1
	0

	F
	1
	0
	0


مثال :- 
وضحى كيف يمكن الحصول على بوابة NOT  من بوابة NAND  

بوابة او المنفردة :-            XOR تسمى بدائرة اختبار الآحاد الثنائية الفردية .
	 A
	B
	Y

	0
	0
	0

	1
	0
	1

	0
	1
	1

	1
	1
	0


الرمز المنطقى لبوابة XOR                                         " جدول الحقيقة "

 Y = A + B  

التعبير البولينى المبسط 

Y = A.B + A.B = A + B 
التعبير البولينى لبوابة XOR  ذات المدخلين .

                 Y = A.B + A.B = A +  B 

.تحويل البوابات باستخدام العواكس :-         اولا :- بإضافة عواكس عند الخرج 

	اسمها و التعبير
	البوابة الجديدة
	عاكس فى الخرج
	اسم البوابة
	البوابة الأساسية

	NAND
Y= A. B
	
	NOT
	AND 

Y= A. B
	

	NOR

Y= A+B
	
	NOT


	OR 

Y = A + B
	

	AND

Y= A. B
	
	NOT


	NAND + 

Y= A. B
	

	OR

Y= A + B

	
	NOT


	+ NOR 

Y = A + B
	


ثانياً :- بإضافة عواكس عند المدخل :-

	اسم البوابة الجديدة والتعبير البولينى 
	البوابة الجديدة 
	التعبير البولينى فى الخرج 
	البوابة الأساسية 
	عواكس المداخل 

	NOR  

Y = A + B 
	       A                   Y
                           B       
	A . B = Y 
	A                  Y
B                      
        AND 
	

	NAND 
Y = A . B 

 
	A                  Y  
B                      
	A + B = Y 
	A                   Y  
B                        
                  OR  
	

	OR        
Y = A + B 
	A                 Y      
B                          
	 A. B = Y   
	A                  Y  
B                        
 NAND      
	

	AND     
Y = A. B 
	         A                  Y

 B                                
	A + B = Y  
	A            Y              B                         

  
	


مثال ( 1 ) :- 

اذا اعطيت بوابة NOR  وعدة عواكس فارسم رسما تخطيطيا للدائرة التى تنفذ دالة NAND  ذات الاربع مداخل .

الحل :- AND                 NOT                                     
أسئلة  
 إذا أعطيت بوابة OR  وعدة عواكس فارسم رسماً تخطيطياً للدائرة التى تنفذ الدالة NAND  ذات الثلاث مداخل .

اذا أعطيت بوابة AND   وعدة عواكس كيف يمكنك الحصول على الدائرة التى ينفذ دالة NAND  ذات الاربع مداخل .

   اذا أعطيت بوابة AND   وعدة عواكس كيف يمكنك الحصول على الدائرة التى ينفذ دالة  OR ذات الاربع مداخل 

الدوائر المنطقية المركبة البسيطة
مثال     فى الدائرة الموضحة بالشكل اوجد التعبير البولينى وجدول الحقيقة لها .

  

	Y
	A . C
	A . B
	C
	B
	A

	1
	1
	0
	0
	0
	0

	1
	0
	0
	1
	0
	0

	1
	1
	1
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	1
	1
	0

	0
	0
	0
	0
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	0
	1

	0
	0
	0
	0
	1
	1

	1
	0
	0
	1
	1
	1


   مثال ( 1 ) ارسم الدائرة التى تنفذ التعبير البولينى التالى 

Y = ( A . B . C ) + ( A . B . C ) + ( A . B )             
الحل :- 


الدائرة التى تنفذ التعبير البولينى 

أعادة بناء الدوائر المنطقية اقتصاديا

يتم أعادة بناء الدوائر أقتصاديا و ذلك بتحويل جميع البوابات الى بوابة NAND   لأنها أقل البوابات المنطقية تكلفة .

والغرض من اعادة بناء الدوائر المنطقية بطريقة اقتصادية 

ان الشركات المنتجة للبوابات المنطقية تنتجها فى صورة دوائر متكاملة وتنتج داخل الدائرة المتكاملة IC  4 , 6  بوابات منطقية من نوع واحد 

ولنباء دائرة كالموضحة فى المثال التالي محتاج الى  ثلاثة  انواع من البوابات مثلاً اى نحتاج الى شراء   ثلاثة دوائر متكاملة وبالتالي تزداد التكلفة ويكبر حجم الدائرة ولا يستفاد من الدائرة المتكاملة بالكامل ولذلك تحول الدائرة الى نوع واحد من البوابات وبالتالي يتم شراء دائرة متكاملة واحدة فقط 

مثال :- أكتب التعبير البولينى للدائرة المنطقية الاتية ثم اعيدى بناءها اقتصاديا

الحل :-

                                                                            يتم استبدال جميع البوابات  ببوابه NAND

                                    


يتم اختصار البوابات علما بأن نفى النفى أثبات 

يتم استبدال يواية النفى NOT  ببوابة NAND موصلة دخليها معاً

وبالتالي اصبحة الدائرة ممثلة بنوع واحد

واحد من البوابات ( NAND  ) الى يتم شراء IC  

واحدة اعمل الدائرة 


اولاً :-  دائرة ( الجامع النصفى )  ( HALF ADDER  " H  .  A "  ) 

قواعد الجمع الثنائى 
	العدد الاول

( A  )
	العدد الثانى

( B  )
	حاصل الجمع
( Σ )
	الباقى ( المرحل )

Co

	0
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0

	1
	1
	0
	1



حاصل الجمع                                             A           حاصل الجمع                               A                      
                                                            B            Co  الخرج                             الدخل B
                                                                      الباقى او المرحل 

الباقى او المرحل                                                                                               " رمز منطقى لدائرة الجامع النصفى  "

  Co       

          " دائرة الجامع النصفى باستخدام البوابات "          

ثانياً :- دائرة الجامع الكامل :- ( FULL ADDER  " F . A " ) يستخدم لجمع باقى أعمدة الخانات التالية بما فيها المرحل أليها من الأعمدة السابقة
      حاصل الجمع النهائى                                                          الباقى من مرحلة سابقة  C in
                                                                                                 النصفى الأول

النهائى 

Co           

                           جامع كامل باستخدام جامعين نصفيين


             حاصل الجمع النهائى                                            المرحل Cin
             الباقى النهائى Co                                   

 الجامع النصفي لا يستخدم الا فى جمع عمود الخانة الاولى 

 الجامع الكامل يستخدم لجمع باقى أعمدة الخانات التالية بما فيها المرحل أليها من الأعمدة السابقة .

أسئلة :  س  1 أوجدي حاصل الجمع والمرحل  للدائرة الموضحة     

                 حاصل الجمع

                 الباقي  Co                                   

ثالثا :- دائرة الطارح النصفى  ( Half Subtractor  " H . S "  )

قواعد الطرح الثنائى 

	المطروح منة

( A  )
	المطروح

( B  )
	باقى الطرح

S
	المستلف

Bo

	0
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	1

	1
	1
	0
	0



    S  باقى الطرح                                  A         باقى الطرح                                           A
                                                     B                                         

                                                                المستلف Bo                                            B
Bo   المستلف

رابعاً :- دائرة الطارح الكامل ( Full  Subtractor  " F.S " )  
باقى الطرح S                                            المستلف من مرحلة سابقة  B in
     المستلف من الطارح

       النصفى الثانى                                         باقى الطرح للطارح النصفى           

المستلف                                                         النصفى الاول

Bo   

                     

                             " دائرة طارح كامل باستخدام جامعين نصفيين  "

             S باقى الطرح                                                   المستلف Bin
            الباقى النهائى Bo                                   

 الطارح النصفى لا يستخدم إلا فى طرح عمود الخانة الأولى 

الطارح الكامل يستخدم فقط فى طرح جميع الأعمدة عدا عمود الخانة الأولى .

اسئلة :  ارسمى دائرة الطارح الكامل باستخدام البوابات المنطقية الأساسية 

س 2 – فى الدائرة الموضحة بالشكل أوجد باقى الطرح و المستلف    

            S باقي الطرح                                                    المستلف Bin
         الباقي النهائي Bo                                   

Bin  - ( B – A )    

	A
	B
	Bin
	S
	Bo

	0

1

0

1

0

1

0

1
	0

0

1

1

0

0

1

1
	0

0

0

0

1

1

1

1
	0

1

1

0

1

0

0

1
	0

0

1

0

1

0

1

1


جدول الحقيقة لدائرة الطارح الكامل


ناتج الطرح النهائى

                                                                    ناتج الطرح النصفى

                                 مستلف نصفى 

       مستلف نهائى                    مستلف نصفى 

تمثيل الطارح الكامل (  FS  )  بالبوابات المنطقية





1 ) ارسمى  الرمز المنطقي لدائرة الطارح الكامل ثم وضحى كيفية تمثيلها بالبوابات المنطقية .  مع إيجاد باقي الطرح S و المستلف Bo لمجموعة النبضات الآتية 

A =  10111011        ,  B =  11011011         , Bin  = 10010110
2)وضح علي  الرمز المنطقي مداخل و مخارج الطارح الكامل و ذلك بالنسبة لمجموعة النبضات الآتية مع إيجاد باقي الطرح Di و المستلف Bo
إذا كانت  A =  10110011        ,  B =  01011011         , Bin  = 11010110
3- وضحي علي  الرمز المنطقي مداخل و مخارج الجامع  الكامل للنبضات الآتية  مع إيجاد المجموع و المستعار Co          

    إذا كانت  A =  10110011        ,  B =  01011011         , Cin  = 11010110
4 – اذا  كان دخل دائرة الجامع  الكامل يساوى   

Cin   = 10100011             A   = 10110111   B = 10010011                        
فأوجد ناتج المجموع  Σ  و المرحل Co مع رسم سلسلة النبضات لهما ؟

5- أكملي ما يأتي و أنقل العبارة كاملة وضعي خطا تحت ما تكمل به:-

1- عدد مداخل دائرة الجامع النصفي   .......... و عدد مخارجها ......... و يستخدم في جمع ........ . أما دائرة الجامع الكامل فيمكن تكوينه من .......... و يكون عدد مداخله .......... و مخارجه عبارة عن .......... ، .......... و يستخدم في ...........

2- ارسمي دائرة الطارح الكامل بأستخدام بوابات (  AND   ,  XOR ,   OR , NOT  )

3- وضحي علي  الرمز المنطقي مداخل و مخارج الطارح الكامل و ذلك بالنسبة لمجموعة النبضات الآتية مع إيجاد باقي الطرح Di و المستلف Bo
إذا كانت  A =  10110011        ,  B =  01011011         , Bin  = 11010110

تعريفها 

تعتبر العدادات الالكترونية من الدوائر المنطقية المتعاقبة  وهى من الدوائر الرقمية الهامة ونظراً لاهمية عنصر التوقيت فيها واحتوائها على خاصية الذاكرة 

اهم الخصائص المميزة للعدادات 

1 – اقصى عدد يستطيع العداد عدة او المعامل العداد .

2 – امكانية العد تصاعدياً   ( UP  )   أو تنازلياً ( DOWN )      .

3 – نوع التشغيل من حيث متزامن أم غير متزامن .

4 – نوع الحركة من حيث حريتها ام ذاتية التوقف .

5 – امكانية الضبط المسبق PRESETTABLE                    .

انواع العدادات


   العدادات غير المتزامنة                                                               العدادات المتزامنة

 امامى     خلفى    أمامى/خلفى يمكن عكسة               ثنائى متزامن      ثنائى مشفر عشرياً BCD     دائري 

العدادات غير المتزامنة    عبارة عن دوائر منطقية متعاقبة تدخلها النبضات من أحد اطرافها لعدها طبقاً لتسلسل العد 

   فى النظام الثنائى  وهى عبارة عن قلاب من النوع T   متصلة على التوالى 

اولاً  : عداد أمامى 

 يوصل الخرج Q   بالمدخل CK                               ناخذ الخرج  من المخرج الطبيعى Q   
 أقصى عدد يستطيع العداد عده = 2 N  - 1                  معامل العد =     2 N   

حيث N    عدد الدوائر القلابة  

مثال : ارسمى عداد ثنائى طالع معامل العد له 8   مع توضيح جدول الحقيقة والنبضات ثم اوجدى اقصى عدد يستطيع العداد عده  



	العدد العشرى
	العدد الثنائى
	شروط الحرج

	
	
	FF1    Q   
	FF2   Q  
	FF3   Q  

	0

1

2

3

4

5

6

7

0
	0

1

10

11

100

101

110

111

000
	0

1

0

1

0

1

0

1

0
	0

0

1

1

0

0

1

1

0
	0

0

0

0

1

1

1

1

0


العداد الخلفى ( تنازلى )  

يوصل الخرج Q   بالمدخل CK                               ناخذ الخرج  من المخرج الطبيعى Q   
 أقصى عدد يستطيع العداد عده = 2 N  - 1                  معامل العد =     2 N   

حيث N    عدد الدوائر القلابة  

مثال : ارسمى عداد ثنائى نازل معامل العد له 8   مع توضيح جدول الحقيقة والنبضات ثم اوجدى اقصى عدد يستطيع العداد عده  

الحل

اقصى عدد يستطيع العداد عده 7  
	العدد العشرى
	العدد الثنائى
	شروط الحرج

	
	
	FF1    Q   
	FF2   Q  
	FF3   Q  

	0

7

6

5

4

3

2

1

0
	000

111

110

101

100

011

010

001

000
	0

1

0

1

0

1

0

1

0
	0

1

1

0

0

1

1

0
0
	0

1

1

1

1

0

0

0

0


العداد  أمامي ( تصاعدي ) / الخلفي ( تنازلي ) يمكن عكسه  

الشكل يوضح عداد امامى خلفى يمكن عكسه معامل العد له 8   

للعد الامامى  يطبق ( 1  )  على مدخل العد الامامى وهذا يسمح بتوصيل نبضات التنشيط من المخارج الطبيعية فقط للقلابات  

للعد التنازلى  يطبق  ( 1  )  على مدخل العد الخلفى  وهذا يسمح بتوصيل نبضات التنشيط من المخارج المتممة فقط للقلابات   


عداد ثنائى مشفر عشرياً   ( 8421 )  BCD
عبارة عن عداد امامى  4 BIT  بالاضافة الى بوابة نفى " و " لتكوين العداد ويقوم هذا العداد بالعد تماماً مثل العداد ذى المعامل 16 ولكن 1001  الذى يمثل العد الاقصى فى هذة الحالة وعندما يحاول العداد التقدم الى 1010    يتم تنشيط بوابة نفى " و " وبالمخرجين D = 1  ,  B = 1 ) (  فتقوم بمسح العداد ووضعة فى الحالة " 0000  "  ويستخدم احياناً رمز منطقى عام للعداد الذى يمكن ان يحل محل الرسم التخطيطى للعداد العشرى وقد اضيف له مدخل مسح للوضع فى الحالة   " 0000   "




مثال  وضح كيف يمكن تمثيل الأعداد العشرية الآتية بنظام ( BCD   )      ( 265   -    99    -  781  - 104   )  

الحل  :- 

2( 104  ) =  BCD ( 000100000100   )            أحاد         عشرات             مئات 

                                                            0100          0000            0001
 2 ( 781  )  = BCD ( 011110000001  )         أحاد         عشرات             مئات 

                                                         0001          1000            0111   

 2 ( 99 )  =     (10011001) BCD                             أحاد           عشرات             

                                                                       1001          1001             

2 ( 256 ) =           ( 001001010110 ) BCD أحاد            عشرات             مئات 

                                                       0110           0101             0010   

العداد الدائري ( الحلقي )

عدادات متزامنة تستخدم دوائر قلابة متزامنة  من النوع D   ومتصلة في صورة حلقة مستمرة 

 عدد شروط الخرج ( معامل العد )   =  عدد المراحل  N
اقصى عدد يستطيع العداد عده   = 1 – N    
 عيوبه    يحتاج هذا النوع من العدادات إلى عدد اكبر من المراحل  

مميزاته    1 – بساطة دوائر خرجه  

          2 – لا يحتاج إلى استعمال أداة فك الشفرة
 كيفية عمله  

  يتم وضع مرحلة واحدة فقط في الحالة “ 1 “     بينما تكون باقي المراحل في الحالة    “ 0 “  

  كل نبضة واردة على التوالي تحرك الوضع في الحالة    “ 1 “   خطوة واحدة .

مثال : ارسمى عداد حلقى 3  BIT     موضحة جدول الحقيقة له ثم اوجدى معامل العد وكذلك اقصى عدد 




 

	شروط الخرج

	FF3    Q
	FF2   Q
	FF1   Q

	0

0

1

0
	0

1

0

0
	1

0

0

1


 معامل العد = N   =  3   

 اقصى عدد  = 1 - N   =  1 -  3    =  2

تعريفها  تعتبر العدادات الإلكترونية من الدوائر المنطقية المتعاقبة  وهى من الدوائر الرقمية الهامة ونظراً لأهمية عنصر التوقيت فيها واحتوائها على خاصية الذاكرة 

أهم الخصائص المميزة للعدادات 
1 – أقصى عدد يستطيع العداد عدة او المعامل العداد .        2 – إمكانية العد تصاعدياً   أو تنازلياً
3 – نوع التشغيل من حيث متزامن أم غير متزامن .            4 – نوع الحركة من حيث حريتها ام ذاتية التوقف .

5 – إمكانية الضبط المسبق 

انواع العدادات


   العدادات غير المتزامنة                                                               العدادات المتزامنة


 امامى     خلفى    أمامى/خلفى يمكن عكسه               ثنائى متزامن      ثنائى مشفر عشرياً BCD                   دائري 

العدادات غير المتزامنة    عبارة عن دوائر منطقية متعاقبة تدخلها النبضات من أحد أطرافها لعدها طبقاً لتسلسل العد 

   فى النظام الثنائى  وهى عبارة عن قلاب من النوع T   متصلة على التوالى 

اولاً  : عداد أمامى 

 يوصل الخرج Q   بالمدخل CK                                   نأخذ الخرج  من المخرج الطبيعى Q   
 أقصى عدد يستطيع العداد عده = 2 N  - 1                        معامل العد =     2 N   

حيث N    عدد الدوائر القلابة  

مثال : ارسمى عداد ثنائى طالع معامل العد له 8   مع توضيح جدول الحقيقة والنبضات ثم أوجدى أقصى عدد يستطيع العداد عده  


	العدد العشرى
	العدد الثنائى
	شروط الحرج

	
	
	FF1    Q   
	FF2   Q  
	FF3   Q  

	0

1

2

3

4

5

6

7

0
	0

1

10

11

100

101

110

111

000
	0

1

0

1

0

1

0

1

0
	0

0

1

1

0

0

1

1

0
	0

0

0

0

1

1

1

1

0


العداد الخلفى ( تنازلى )  يوصل الخرج Q   بالمدخل CK                               نأخذ الخرج  من المخرج الطبيعى Q   
 أقصى عدد يستطيع العداد عده = 2 N  - 1                  معامل العد =     2 N   

حيث N    عدد الدوائر القلابة  

مثال : ارسمى عداد ثنائى نازل معامل العد له 8   مع توضيح جدول الحقيقة والنبضات ثم أوجدى أقصى عدد يستطيع العداد عده  

الحل

أقصى عدد يستطيع العداد عده 7  
	العدد العشرى
	العدد الثنائى
	شروط الحرج

	
	
	FF1    Q   
	FF2   Q  
	FF3   Q  

	0

7

6

5

4

3

2

1

0
	000

111

110

101

100

011

010

001

000
	0

1

0

1

0

1

0

1

0
	0

1

1

0

0

1

1

0
0
	0

1

1

1

1

0

0

0

0


العداد  أمامي ( تصاعدي ) / الخلفي ( تنازلي ) يمكن عكسه  

الشكل يوضح عداد أمامى خلفى يمكن عكسه معامل العد له 8   

للعد الأمامى  يطبق ( 1  )  على مدخل العد الأمامى وهذا يسمح بتوصيل نبضات التنشيط من المخارج الطبيعية فقط للقلابات  

للعد التنازلى  يطبق  ( 1  )  على مدخل العد الخلفى  وهذا يسمح بتوصيل نبضات التنشيط من المخارج المتممة فقط للقلابات   


عداد ثنائى مشفر عشرياً   ( 8421 )  BCD
عبارة عن عداد إمامى  4 BIT  بالإضافة الى بوابة نفى " و " لتكوين العداد ويقوم هذا العداد بالعد تماماً مثل العداد ذى المعامل 16 ولكن 1001  الذى يمثل العد الأقصى فى هذه الحالة وعندما يحاول العداد التقدم الى 1010    يتم تنشيط بوابة نفى " و " وبالمخرجين D = 1  ,  B = 1 ) (  فتقوم بمسح العداد ووضعة فى الحالة " 0000  "  ويستخدم احياناً رمز منطقى عام للعداد الذى يمكن ان يحل محل الرسم التخطيطى للعداد العشرى وقد اضيف له مدخل مسح للوضع فى الحالة   " 0000   "




مثال  وضح كيف يمكن تمثيل الأعداد العشرية الآتية بنظام ( BCD   )      ( 265   -    99    -  781  - 104   )  

الحل  :- 

2( 104  ) =  BCD ( 000100000100   )            أحاد         عشرات             مئات 

                                                            0100          0000            0001
 2 ( 781  )  = BCD ( 011110000001  )         أحاد         عشرات             مئات 

                                                         0001          1000            0111   

 2 ( 99 )  =     (10011001) BCD                             أحاد           عشرات             

                                                                       1001          1001             

2 ( 256 ) =           ( 001001010110 ) BCD أحاد            عشرات             مئات 

                                                           0110           0101             0010   

العداد الدائري ( الحلقي )

عدادات متزامنة تستخدم دوائر قلابة متزامنة  من النوع D   ومتصلة في صورة حلقة مستمرة 

 عدد شروط الخرج ( معامل العد )   =  عدد المراحل  N
اقصى عدد يستطيع العداد عده   = 1 – N    
 عيوبه    يحتاج هذا النوع من العدادات إلى عدد اكبر من المراحل  

مميزاته    1 – بساطة دوائر خرجه                       2 – لا يحتاج إلى استعمال أداة فك الشفرة

 كيفية عمله    يتم وضع مرحلة واحدة فقط في الحالة “ 1 “     بينما تكون باقي المراحل في الحالة    “ 0 “  

  كل نبضة واردة على التوالي تحرك الوضع في الحالة    “ 1 “   خطوة واحدة .

مثال : ارسمى عداد حلقى 3  BIT     موضحة جدول الحقيقة له ثم اوجدى معامل العد وكذلك اقصى عدد 



	شروط الخرج

	FF3    Q
	FF2   Q
	FF1   Q

	0

0

1

0
	0

1

0

0
	1

0

0

1


 معامل العد = N   =  3   

 اقصى عدد  = 1 - N   =  1 -  3    =  2
أسئلة

1- ما الفرق بين العداد الدائري و العداد غير المتزامن 

2- ارسم الشكل التخطيطي المنطقي للعداد الدائري  مكون من أربع قلابات 

3-عداد تصاعدي يحتوي علي العدد (   010111 ) أدخلت علية  ( 28 ) نبضة . فما هي محتويات العداد الجديدة .

4- ارسم فقط دائرة عداد  ( أمامي خلفي ) يتكون من أربع قلابات .

5- ارسم دائرة عداد يمكن عكسة ( أمامي / خلفي ) مع توضيح كيف يمكن العد تصاعديا أو تنازليا

6- ما أسم العداد الذي يقوم بالعد من ( 01001 ) الي ( 11011 ) مع رسم دائرة هذا العداد . و ذكر عدد النبضات التي يقوم بعدها 

7- عداد يمكن ( أمامي / خلفي ) يحتوي علي العدد ( 10011) أدخلت 7 نبضات لمدخل العد الامامي ثم تلاها 22 نبضة لمدخل العد الخلفي . فما هي محتويات العداد الجديدة - مع توضيح ذلك بجدول الحقيقة 

تعريفها 

   هى عبارة عن مجموعة من الدوائر القلابة تستخدم كذاكرة مؤقتة لتخزين كمية صغيرة من البيانات  و المعلومات لفترة زمنية صغيرة .

استخداماتها    1- كذاكرة مؤقتة لتخزين كمية صغيرة من البيانات أثناء 
أ – إزاحة يميناً أو يساراً                 ب – عند نقلها عبر وسائط النقل                  جـ – عمليات الضرب والقسمة 

2 – عند تحويل البيانات المتتالية الى بيانات متوازية .

أنواع المسجلات 

       أ – مسجل إزاحة يميناً . ( مدخل متوالىو مخرج متوالى - مدخل متوالىو مخرج متوازى )         
      ب – مسجل إزاحة يساراً . ( مدخل متوالىو مخرج متوالى - مدخل متوالىو مخرج متوازى )         
       جـ – مسجل النقل .

أولاً :- مسجل الإزاحة يميناً   1- نبدأ بتحميل البت الأقل أهمية        2- يتم تحميل البيانات التالية بالتتابع  مع تعاقب نبضات الإزاحة .

3 – نأخذ الخرج من جهة اليمين     و  الدخل جهة اليسار  .

4- تمثل بقلابات D  ولذلك فهناك زمن تأخير للبيانات يتوقف على عدد المراحل .زمن تأخير البيانات = عدد المراحل × زمن النبضة الواحدة ( عيب )  

5 – من يدخل أولاً  يخرج  أولاً متوالى المدخل ومتوالى المخرج .

مثال :- وضح مع الرسم كيفية تحميل مسجل الإزاحة يميناً بالعدد الثنائى  ( 11001 )2  .

الحـــل

مسجل إزاحة يميناً سعة 5 بت . 


العدد المراد تحميلة ( 11001 )2
	Q5
	Q4
	Q3
	Q2
	Q1
	نتيجة الإزاحة

	0

0

0

0

0

1
	0

0

0

0

1

0
	0

0

0

1

0

0
	0

0

1

0

0

1
	0

1

0

0

1

1
	0

1

2

3

4

5


ثانياً :- مسجل الإزاحة يساراً 

1- نبداء بتحميل البت الأكثر أهمية ويتم تحميل البيانات التالية بالتتابع. 2- نأخذ مخرج البيانات من جهة اليسار  والدخل جهة اليمين  .

3- هناك زمن تأخير للبيانات       = عدد المراحل  ×  زمن النبضة الواحدة  .    

مثال " 2 "     وضح كيفية تحميل العدد ( 1011  ) 2 خلال مسجل إزاحة يساراً سعة 4  بت . 
نبدأ بتحميل البت الأكثر أهمية مع النبضة رقم ( 1 ) ثم تحمل البتات التالية بالتتابع مع تعاقب نبضات الإزاحة

	نبضة الإزاحة
	Q1
	Q2
	Q3
	Q4

	0

1

2

3

4
	0

1

0

1

1
	0

0

1

0

1
	0

0

0

1

0
	0

0

0

0

1


مثال ( 1 )      كم عدد نبضات الإزاحة اللازمة لتحميل كلمة طوله  8  بت خلال مسجل إزاحة  ( يميناً أو يساراً )  .

الحـــل

نحتاج الى 8  نبضات إزاحة      لان كل بت يحتاج الى نبضة إزاحة واحدة .

مثال ( 2 ) 

احسب زمن التأخير للبيانات فى مسجل لإزاحة محمل على التوالى مكون من 12 قلاب اذا كان الزمن الدورى لنبضة التوقيت 2 ns .

الحــــل ( 2 )   

زمن تاخير البيانات = عدد القلابات × الزمن الدورى                               عدد القلابات             =     12  

          T         = N           ×t                                                     الزمن الدورى             =     2 ns
               T   = 12   × 2   = 24        n s                                    زمن التأخير              =   ؟   

مثال ( 3 )        حاسب إلكترونى تردد مولد نبضات التوقيت له 6 MHz .

احسب الزمن اللازم لاجراء عملية الضرب فى ( 1024 ) 10  اذا كان الحاسب يقوم بعملية الضرب بواسطة مسجل ازاحة يساراً .

الحـــل      ( 3 )

T    =  عدد النبضات   ×    الزمن الدورى .

          حساب الزمن الدورى T =           1            =                                  =   .16            -            = 
ثانيا حساب الزمن اللازم للضرب   × 1024    

1024   = 2 10        اذاً  عدد النبضات  N  =  10  

 الزمن اللازم للضرب × 1024  =  10  ×   .16                                1.6       ثانية 
مسجل النـقل

مسجل النقل متوازى المدخل متوازى المخرج                           يتطلب التحميل على التوازى خط مستقل لكل بت 

يتم تحميلة بكل البتات دفعة واحدة خلال نبضة توقيت  واحدة ( نبضة نقل ) 

الزمن اللازم لتحميل البيانات لا يعتمد على طول الكلمة الرقمية       (   زمن التأخير الانتقال   =   زمن النبضة الواحدة   ) 


أسئلة

1- حاسب الكتروني تردد مولد النبضات له 20 ميجا سيكل . أحسب الزمن اللازم لإجراء عملية ضرب في ( 1024 ) و عملية قسمة علي ( 8192 ) .

2- ارسم مسجل إزاحة يمينا يراد تحميلة بالرقم ( 25 ) و كذلك جدول الحقيقة .

3- اكتب جدول الحقيقة لمسجل إزاحة يمينا سعة 5 بت يراد تحميلة بالعدد  ( 26 )10. وإذا تم تخزين هذا الرقم في الصورة الثنائية المزدوجة في مسجل إزاحة سعة 8 بت. فما نتيجة إزاحة الرقم يسارا ( بت واحدة )
4- ارسم مسجل  نقل 6 بت . ثم اشرح كيف يتم نقل العدد ( 101101 ) من المدخل للمخرج حيث أنه يختزن الكلمة (100110) 

5- أكتب جدول الحقيقة لمسجل إزاحة يسارا سعة 5 بت يراد تحميله بالعدد ( 28 )10 و اذا تم تخزين هذا الرقم في الصورة الثنائية المزدوجة في مسجل سعة 8 بت فما هي نتيجة إزاحة الرقم يسارا "بت واحدة "و يمينا " بت واحدة " 

6- اذا كان عدد مراحل مسجل ستة مراحل . وكان زمن التأخير للبيانات 12 ميكرو ثانية و صمم للقيام بعملية ضرب و قسمة باستعمال إزاحة يمينا / يسارا . احسب الوقت اللازم لتنفيذ عملية قسمة علي (16384 ) و عملية الضرب في ( 512 )

 

                                             الدرس

                                             الغرض من الدرس 

                                              1 – معرفة الطالبات نظم الأعداد المستخدمة فى العمليات الحسابية المختلفة 

                                              2 – معرفة الطالبات بخواص النظام العشري  

                                              3 – معرفة الطالبات بخواص النظام الثنائي ومميزاته 

                4 – معرفة الطالبات بالوحدات المستخدمة في حفظ المعلومات             

                                             خطة السير فى الدرس  
خواص النظام العشري

اساس النظام العشري هــو العدد  10

                                                            رموز النظام العشري هـي …   9  ,   8  ,  7  ,  6  ,  5  , 4  , 3  , 2  , 1   ,   0

                                                                تعريف  الـرقم  ..   هـــو المقدار الذي يحتل خـانة واحدة فقط مثل 0  أو  1  أو 2 ……………
                                                               تعريف الـعـدد ..هـو المقدار الذي يحتل خانة واحدة أو أكثر  مثل العدد (  57  ) يتكون من

                                                                   رقمين هما 7 و5    أو العدد ( 419  )فهو يتكون من ثلاث أرقام هي 9 و 1 و4                       
                                     مـمـيزات النظام الثنائي :

              1-سهولة التمثل في الدوائر الإلكترونية                  2- عدم التأثر بالشوشرة

                                                              3- سهولة التخزين و الاسترجاع                        4- مناسب للعمل في الحاسبات الإلكترونية

                                                 خواص النظام الثنائي

1- أسـاس النظام الثـنائي هـــو الأساس   2

2- الرمــوز المسـتخدمــة ….... هـي ....  1    ,     0

3-  مراتب الخانات للنظام الثنائي
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	قــوي الأس

	1
	2
	4
	8
	16
	32
	64
	128
	256
	مـراتب الـعـدد


                                                    الخانة الثنائية      ..Bit
                            تستخدم للتعـبـير عـن عـدد الأرقـام ( الخانـات ) التي يتكون منها العدد الثنائي  

                                           فالعدد ( 1010 ) يتكون من أربع خانات 4 bit   , والعدد ( 110010 ) يتكون من 6 خانات 6 bit
                                            أهمية رتبة الخانة الثنائية  Bit     البت هي الخانة الثنائية الواحدة الخانة الأقل 
                                               أهمية هي الخانة الأولي علي اليمين ـ الخانة الأكبر أهمية هي الخانة الأولي علي اليسار
                                                    وحدة تخزين البيانات ( byte  )  .

                                                    هي الوحدة الأساسية لتخزين المعلومات في الذاكرة الرئيسية للحاسب وتتكون byte  من ثماني خانات ثنائية متجاورة  8 bit
                                                  الكلمة الرقمية  word      يتم تداول البيانات داخل الحاسب علي هيئة كلمات  كل كلمة 

                                                     طولها = 2 أو 4  Byte أي كل كلمة طولها =  16  أو  32  Bit  خانة ثنائية

                                                وسائل الايضاح   :    الكتاب المدرسي   ، السبورة المدرسية 

                                                        التقويم  : عرفى كل من bit – byte – word  ب – اذكري مميزات النظام الثنائي         


                                             الدرس
                                             الغرض من الدرس 

                                              1 – معرفة الطالبات بعدد التشكيلات الثانئية التى يمكن الحصول علها من عدد  معين من 

                                                    الخانات 

                                              2 – معرفة الطالبات كيفية التحويل من النظام الثنائى الى النظام العشرى  والعكس 

                                             خطة السير فى الدرس 
                                                              عدد التشكيلات الثنائية =  2N
                                                          حيث N  عدد الخانات الثنائية للعدد الثنائى 

                                      مثال       اوجدى عدد التشكيلات الثنائية التى يمكن الحصول علها من 4 

                                                   خانات ثنائية               

                                                              التحويل من النظام الثنائى الى النظام العشرى 

التحويل من النظام الثنائي الى النظام العشري 


مثال    حول الأعداد الثنائية الآتية إلى نظام عشرى .

         ( 10011.01 )2  &    110101   &    1110 . 111     &  10111 . 011  

الحل  ( 10011.01 )2  = (                          ) 10   

 2  -1     2  -2                     2 0          2 1      2 2      2 4     2 3
                       1      0         0       1         1   .    0        1 
    

       2  -1 x 0 +    2  -2   x 1   2 0 x  1 + x 1 + 2 1 x 0 +  2 2 x 0 + 2 4 x 1 +  2 3
x 0 +    0.25 x  1               0.5   1 x  1 +  x  1 +   2 x  0 + 4    x 0 + 8    16  x 1 +  
 0     +   0.25                                    1     + +   2       0     +         0   +   16    +             =  19.25
     أذاً             ( 10011.01 )2       =  ( 19.25  ) 10
 2 -   (  110101)2  = (                             ) 10 

تابع درس نظم الاعداد 

 التحويل من النظام العشرى الى النظام الثنائى   

أولا :- تحويل الأرقام العشرية الصحيحة إلى النظام الثنائى 

ويتم التحويل من النظام العشرى إلى الثنائى عن طريق القسمة على أساس النظام الثنائى وهو ( 2 )   .


مثال :- حول كلا من( 87  ) 10  - (  144  ) 10  من النظام العشرى إلى النظام الثنائى .

الحل  

	87
	2
	الباقى 
	144
	2
	الباقى 

	43
	2
	1
	72
	2
	0

	21
	2
	1
	36
	2
	0

	10
	2
	1
	18
	2
	0

	5
	2
	0
	9
	2
	0

	2
	2
	1
	4
	2
	1

	1
	2
	0
	2
	2
	0

	0
	
	1
	1
	2
	0

	
	
	
	0
	
	1


               ( 87  ) 10  = ( 1010111  ) 2            (  144  ) 10   =  ( 10010000 ) 2                                             

ثانيا : تحويل الكسور العشرية إلى النظام الثنائى  

مثال :- حول الكسر العشرى ( 0 , 0625  ) إلى نظيرة الثنائى .

الحل :-                                                        العامل 
   0                 0 , 1250   =  2  X  0 , 0625      

0                  0 , 2500  =   2 X 0 , 1250        
                                                                                                                      0                  0 , 5000  =  2  X  0 , 2500  

                                                                                        1                 1 , 0000 = 2  X   0 , 5000             

                                                                 2 ( 0 , 0001 )  = 10 ( 0 , 0625 )                                                               مثال    حول المقدار العشرى 39 , 25   إلى نظيرة الثنائى 
الحل :- اولا :- العدد الصحيح العشرى :                                  ثانياً :- العدد الكسر العشرى 

	الباقى                        
	2
	39

	1
	2
	19

	1
	2
	9

	1
	2
	4

	0
	2
	2

	0
	2
	1

	1
	
	0


   10 (  39 )  = ( 100111 )2  
أذاً      10 ( 39.25 )  = ( 100111.01 )2  

     وسائل الايضاح   :    الكتاب المدرسي   ، السبورة المدرسية 

                                     التقويم  : الكتاب المدرسى تمرين 1 - 2
                                    


                               الدرس   العمليات الحسابية فى النظام الثنائى 

                          الغرض من الدرس              

                                                – معرفة الطالبات كيفية اجراء العمليات الحسابية فى النظام الثنائى 

                                    السير فى الدرس 

                                                 اولا : الجمع فى النظام الثنائى      

                                                           1 – قواعد الجمع فى النظام الثنائى 

                                                            2 – امثلة على الجمع الثنائى   
                                                ثانيا ً : الطرح فى النظام الثنائى      

                                                           1 – قواعد الطرح فى النظام الثنائى 

                                                            2 – امثلة على الطرح  الثنائى 

                                                ثالثا ً : الضب فى النظام الثنائى   

                                          وسائل الايضاح   السبورة   - الكتاب 
                                               تقويم الكتاب المدرسى تمرين رقم 3 – 4 

	التاريخ 
	الفصل 


	الماده 
	الحصة


	

	
	
	
	
	الدرس          

اهداف الدرس    
1 - معرفة الطالبات كيفية القيام بعملية القسمة فى النظام الثنائى 

2 – معرفة الطالبات بخواص النظام الثمانى 
3 – معرفة الطالبات بكيفية التحويل من النظام الثمانى الى النظام الثنائى والعشرى والعكس 
خطة السير في الدرس

1 – قواعد القسمة فى النظام الثنائي 

2 – امثلة على قسمة الاعداد الثنائية  

3 – النظام الثمانى        أ -  خواصـه :-   1-  أساس النظام  وهو ( 8   )

ب - رموز النظام ( 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1  0     )

 ت - مراتب خانات النظام هى  (81,  80 ,  8-1   ,   8-2    , 82   , 83  ,       وهــكذا       )

        512  ,  64  ,   8 ,  1  , 0.125 ,   0.0156
ب - التحويل من النظام العشرى إلى النظام الثمانى :-

مثال :- حول الأعداد العشرية الاتية إلى نظيرة الثمانى :- ( 44 .5625  ,  200  , 88.25  , 187.50 ) 

الحل :- أولا :- الرقم الصحيح                                        ثانيا :- الكسر 

44
8
الباقى     

5
8
4
0
5
         ( 44  ) 10 = ( 54  ) 8
أذاً ( 44 , 5625  ) 10  = ( 54 , 44 ) 8
ب - التحويل من النظام الثمانى إلى النظام العشرى : -
مثال :- حول الاعداد الثمانية الاتية إلى نظيرها العشرى :- ( 567.14 , 679 , 45.25  , 223.89  ) 

الحل :- 567.14  =    4              1        .    7               6              5

                       = x 4 81- x 1 + 82- + 7  x  81 x 6 + 80  5 + x   82   

                               = 64 x 5 + 8 x 6 + 1 x 7 + 0.125 x 1 + 0.15625 x 4 
                              = 320      + 48     + 7       + 0.125      + 0.62500         
                              = ( 567.14 ) 8   =  ( 375.75 ) 10

ج :- التحويل  من النظام الثماني إلى الثنائى والعكس :- 

        1 - التحويل من النظام الثماني إلى النظام الثنائى :- 

مثال  - حول الاعداد الثمانية الاتية إلى نظيرها الثنائى  ( 1276.543 , 67    , 136.45    ,  5 41.32 )  

الحل :- ( 1276.543 ) 8  = 1            2            7            6     .    5          4            3

                                = 001        010         111       110   .   101      100      011

                                =  ( 101011111.101100011 ) 2

د - التحويل من النظام الثنائي إلى النظام الثمانى  

مثال :-  حول الأعداد الثنائية الآتية إلى نظيرها الثمانى 

( 1101110.11 ) 2  , ( 10111.01 ) 2   ,   ( 111011.0011 ) 2  , ( 1101110.11 ) 2  

الحل :- ( 1101110.11 ) 2  =   001           101           110      .       110  

                                   =  6           .       6               5              1     

إذاً   ( 1101110.11 ) 2      = ( 156.6 ) 8 
1وسائل الايـضاح  الكتاب المدرسى  - السبورة المدرسية 
تقويم  الكتاب ص  تمرين رقم  6 




	التاريخ 
	الفصل 


	الماده 
	الحصة


	

	
	
	
	
	الدرس          نظم الاعداد 

اهداف الدرس
 1 – مراجعة على النظام الثمانى     

2 - معرفة الطالبات كيفية القيام بعملية الجمع والطرح فى النظام الثمانى  

3 – معرفة الطالبات بخواص النظام االسداسى عشر 
4 – معرفة الطالبات بكيفية التحويل من النظام االسداسى عشر الى النظام االعشرى والعشرى والعكس 
خطة السير في الدرس

1 – العمليات الحسابية فى النظام الثمانى 

أولا : الجمع :- 

قواعد الجمع فى النظام الثمانى 

1 – إذا كان حاصل الجمع من  0       الى  7   يتم الجمع كما فى النظام العشرى 

2 – اذا كان حاصل الجمع من  8   الى 15    يضاف  2 الى الناتج لنحصل على المكافىء الثمانى ويكتب كالنظام العشرى 

3 - اذا كان حاصل الجمع من  16     الى23    يضاف    4 الى الناتج ويكتب كالنظام العشرى

4 -  إذا كان حاصل الجمع من  24   الى 31  يضاف  6 الى الناتج لنحصل على المكافئ الثمانى ويكتب كالنظام العشرى   

مثال :- أجمع الاعداد الثمانية الاتية :-  ( 34 + 42  )   & 8 ( 572 + 541 + 642  )  8 & ( 562  +  431  ) 8
الحل :-

ثانيا :- الطرح :- 

    قواعد الطرح في النظام الثمانى 

 1 - إذا كان المطروح منه أكبر من المطروح فيتم  الطرح كالارقام العشرية تماماً 

 2 – إذا كان المطروح منه أصغر من المطروح فيتم استلاف ( 1) من الخانة التالية = 8 
مثال :- أطرح الاعداد الثمانية الاتية :- (    346 -173 ) 8 &  ( 732  -  634 )8 & ( 652  -  452 ) 8

رابعا : النظام السداسى عشر

خصائصه  :        1-  أساس النظام  وهو ( 16 )

 2- رموز النظام ( 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 , 0   , 8 , 9  , A  , B  , C  , D  , E  , F  )

 3 - مراتب خانات النظام هى  (161, 160 ,  16-1   ,   16-2    , 162  , 163  ,  وهــكذا  )

4096 , 256 ,   16  ,   1   , 0.0625  , 1 / 256                                                                        
التحويل من النظام العشرى إلى النظام السداسى عشر والعكس  

أولا :- تحويل الاعداد العشرية  إلى النظام السداسي عشر  

مثال :- حول الاعداد العشرية الاتية إلى النظام السداسي عشر . ( 37  ) 10 , ( 345.4 ) 10 ( 199 )   ,   10   , 10 ( 1645.34 )
الحل :- (97  ) 10                       ( 345.4 ) 10 =   
97
16
الباقى 

6
16
1
0
6
(97  ) 10 = ( 61 )16
ثانيا : التحويل من النظام السداسى عشر  إلى النظام العشرى 

مثال :- حول الاعداد الاتية من النظام السداسى عشر إلى النظام العشرى ( 37 ) 16  , ( 9B.A ) 16  , ( 3FB5 ) 16  , ( 9B.C ) 16 

الحل :- ( 9B.A ) 16  =  X  A   161  X 9  +    160 X B  +       16-1
                                     =  16  X  9  +      1  X  11 +  0.0625 X 10   
                                     =  144     +           11     +        0.625                 ( 9B.A ) 16         =   ( 155.625 ) 10
1وسائل الايـضاح  الكتاب المدرسى  - السبورة المدرسية 
تقويم  الكتاب ص  تمرين رقم  6 





أولا بـوابـة  A N D
تـسمي بوابة  " و  "    الشكل يبين رمز بوابة AND  لها دخلين A , B   أو أكثر  و لها خرج واحد فقط هـو Y 
-و كذلك الرسم التخطيطي-  والتعبير البوليني للبوابة - و كذلك جدول الحقيقة ( الصواب )



	الخرج
	الدخل

	Y
	B
	A

	0
	0
	0

	0
	1
	0

	0
	0
	1

	1
	1
	1

	جـدول الحقيقة ( الصواب )


بـوابـة OR
تـسمي بوابة  " أو  "    الشكل يبين رمز بوابة ORلها دخلين هماA , B    أو أكثر و لها خرج واحد فقط هـو Y و كذلك  الرسم التخطيطي والتعبير البوليني للبوابة و كذلك جدول الحقيقة ( الصواب)



	الخرج
	الدخل

	Y
	B
	A

	0
	0
	0

	1
	1
	0

	1
	0
	1

	1
	1
	1

	جـدول الحقيقة ( الصواب )



البوابات المنطقية الأخرى

  إن النظم الرقمية شديدة التعقيد , مثل الحاسبات تستخدم البوابات الأساسية الثلاثة التي سبق دراستها ومنها يمكن أن تصنع أربع بوابات أخري  هي 

بوابة  NAND  , NOR  ,  EXCLUSIVE  OR    ,  EXCLUSIVE  NOR
  بـــوابة " نفي و "  NAND  GATE  
  الشكل يبين الرسم التخطيطي لبوابة NAND وهي تتكون من بوابة AND توصل بالتوالي مع بوابة النفي NOT  حيث يتم       

    ضرب الدخلين A , B  ثم يتم عكس ( A.B ) بوضع "–"

   علي الناتج  لذلك يكون التعبير البوليني   Y =  A  .  B     

	الخرج
	الدخل

	NAND
	AND
	B
	A

	1
	0
	0
	0

	1
	0
	1
	0

	1
	0
	0
	1

	0
	1
	1
	1

	جدول الصواب    ( الحقيقة )





إن بوابة أو المنفردة يشار بأنها بوابة أيهما و ليس كليهما , وكثيرا ما يختصر التعبير EXCLUSIVE  OR  الي OR X
ويبين الشكل رمز البوابة -و جدول الحقيقة  . ويبين الفحص الدقيق لجدول الحقيقة أنة يشبة جدول بوابة OR 
أو  فيما عدا إذا كان الدخلين يساوي 1  تعطي خرج 0 

وتعطي خرج 1 بالسطرين الثاني والثالث حيث يوجد عدد فردي من الآحاد 1

التعبير البوليني لبوابة XOR أو المنفردة Y =   A  .  B  +   A  . B   التعبير البوليني لبوابة XOR في صورته المبسطة    Y = A  .+     B 
	الخرج
	الدخل

	Y
	B
	A

	0
	0
	0

	1
	1
	0

	1
	0
	1

	0
	1
	1

	جـدول الحقيقة ( الصواب )


ويبين الشكل التالي الرسم التخطيطي المنطقي لبوابة أو المنفردة XOR  باستخدام عدد 2 بوابة AND و عدد 2 بوابة OR   العواكس

مدرسة الصباح الثانوية الصناعية                                         اختبار                                             المادة :   حاسبات إلكترونية 

                                                                       الصف الثانى                     

السؤال الاول :-       اكملى ما يأتى 

1 -يسمى قلاب D بقلاب ……… و………..…..بينما يسمى قلاب  Tبقلاب …….و…….. 

          ويعرف قلاب J.K بقلاب … ..  لانة   …..

1- يختلف قلاب   JKعن قلاب SR المتزامن فى ……..

2- يقوم قلاب D بتأخير وصول البينات من المدخل D الى المخرج Q بمقدار ………..

السؤال الثاني       ا- عرفي الدوائر القلابة مع ذكر أنواعها ؟( وفيما تستخدم ) 

               ب- ارسمي الرمز المنطقي والبناء الأساسي لكلا من قلاب SR .    SR  المتزامن , D  ,  JK؟
السؤال اثالث  ا- ارسمي شكل النبضات عند المخرج الطبيعي مع رسم جدول الحقيقة وذكر أوضاع التشغيل؟


 

2  -  وضحى بالرسم كيف يمكن اشتقاق قلاب T , D , SR   من قلاب   JK   

مدرسة الصباح الثانوية الصناعية                                         اختبار                                             المادة :   حاسبات إلكترونية 

                                                                       الصف الثانى                     

1 -ما اسم هذا القلاب الموضح بالشكل . وبما يسمى . استنتجي شكل النبضات للخرج Q 
                                                     

                      A      B        C      D       E        F                                                                                    

2 - ماذا يعنى وجود الفقاعة العكسة عند مدخل قلاب S R 
السؤال الثانى :- أ -  استنتجي شكل نبضات الخرج للقلاب JK  الاتى وما هى مميزاته 



السؤال الثالث:-

ا - عرفي الدوائر القلابة مع ذكر أنواعها ؟ 

ب- ارسمي الرمز المنطقي و ثم وضحى كيفية بناءه بالبوابات NAND  

     لكلا من قلاب SR .    SR  المتزامن , D  ,    JK؟ موضحه جدول الحقيقة لكل منهم .

1- وضحي بالرسم كيف يمكن الحصول علي تردد نبضات 125 kHz من مولد نبضات تردده  2 MHz   .

     مع ذكر اسم الدائرة المستخدمة في ذلك .

أجيبي عن الاسئلة الاتية :.

مدرسة الصباح الثانوية الصناعية                    اختبار جربه  المجموعات  المدرسية            المادة :   حاسبات إلكترونية                

 السؤال الاول :. أ -   أكملي ما يأتي و أنقل العبارة كاملة وضعي خطا تحت ما تكمل به:-

1- عدد مداخل دائرة الجامع النصفي   ــ---ــ و عدد مخارجها ــ---ـــ و يستخدم في جمع ---ـــ . أما دائرة الجامع الكامل فيمكن تكوينه من ----ــــ و يكون عدد مداخله ــ-----ـــ و مخارجه عبارة عن ـ--ــ ، ــ--ـ--ـ و يستخدم في ـ---ــ-----ـ-ـ . 

2 – يسمي قلاب D  بقلاب ــ----  و ـ--ـ - و يسمي قلاب  T بقلاب ــ  ـ و  -------- -

3- تعنى هذه العلامة       عند مدخل نبضات التزامن ……....... وتعنى العلامة           عند مدخل نبضات التزامن ….

5- مسجل النقل يتم  ــ-----ـــ المطلوب تحميه بها دفعة واحدة خلال ـ----ــ و يتطلب التحميل 

   علي التوازي خط ـ------ــ لكل بت

السؤال الثاني

 1- ارسمي دائرة الطارح الكامل بأستخدام بوابات (  AND   ,  XOR ,   OR , NOT  ) 

2 - وضحي علي  الرمز المنطقي مداخل و مخارج الطارح الكامل و ذلك بالنسبة لمجموعة النبضات الآتية مع إيجاد باقي الطرح Di و المستلف Bo
إذا كانت  A =  10110011        ,  B =  01011011         , Bin  = 11010110
السؤال الثالث

 أ - ارسمي الدائرة المنطقية لقلاب  R   S  المتزامن ثم وضحي الخرج    Q   ,   Q  و أوضاع التشغيل مع رسم النبضات علي الرمز المنطقي 

S =  0001101011            R=   1001001100
- حاسب الكتروني تردد مولد النبضات له 20 ميجا سيكل . أحسب الزمن اللازم لإجراء عملية ضرب في ( 1024 ) السؤال الرابع 

ا - ارسمي مسجل إزاحة يمينا واذا كان يراد تحميلة بالرقم ( 25 ) وضحى جدول الحقيقة  جدول الحقيقة .

ب – عرفى العدادات وما هى أنواعها  مع ذكر الخصائص التى تميز كل منها 

مدرسة الصباح الثانوية الصناعية                    اختبار جربه  المجموعات  المدرسية            المادة :   حاسبات إلكترونية                

السؤال الاول :.   أكملي ما يأتي و أنقلي العبارة كاملة وضعي خطا تحت ما تكمل به:-

1- قلاب R Sيتم تنشيط مداخلة بواسطة مستوي منطقي ـ---ــ وإذا كان المخرج الطبيعي لقلاب R S 

   ذو مستوي منطقي عالي فإن الخرج  Q  المتمم يصبح ـ-----ـــ

2-يتم تنشيط المدخلين R S في قلاب R S المتزامن بواسطته مستوي منطقي ـ---ـــ ويعرف القلاب الذي يعمل وفقا لنبضات التزامن أنة يعمل ـ----ـــ

2- يتأخر ظهور البيانات الواردة لمدخل D في القلاب Dعلي الخرج Q بمقدار ــ و يسمي قلاب ـــ , ـــ

4- إذا تغير مخرج القلاب الي المستوي المنخفض فالعالي فالمنخفض فالعالي مع تكرار نبضات التزامن . فيكون وضع التشغيل هو وضع ـ----ــ ويسمى القلاب الذى يعمل فى هذة الحالة بقلاب ----- 

6- تعرف  العدادات بانها  ……………. 

  و من انواعها ………….


السؤال الثاني 

أ- ارسمي الرمز المنطقي لقلاب JK المتزامن و كذلك الدائرة المنطقية . ثم وضحي الخرج Q     والخرج المتمم  , Q     لسلسلة النبضات المبينة بالشكل مع ذكر أوضاع التشغيل . و رسم نبضات الخرج 

ب- اكتب جدول الحقيقة لمسجل إزاحة يسار سعة 5 بت يراد تحميلة بالعدد  ( 26 )10. وإذا تم تخزين هذا الرقم في الصورة الثنائية المزدوجة في مسجل إزاحة سعة 8 بت. فما نتيجة إزاحة الرقم يسارا ( بت واحدة )

 السؤال الثالث  

1- وضحي بالرسم كيف يمكن الحصول علي تردد نبضات 125 kHz من مولد نبضات تردده  2 MHz   .

     مع ذكر اسم الدائرة المستخدمة في ذلك .

ب-اذا كان  زمن الدورى للبيانات 2 ميكرو ثانية لحاسب الكترونى و صمم للقيام بعملية ضرب و قسمة باستعمال إزاحة يمينا / يسارا . احسبي الوقت اللازم لتنفيذ عملية قسمة علي (4096 ) و عملية الضرب في ( 256 )

السؤال االرابع        ا- عرفي الدوائر القلابة مع ذكر أنواعها ؟   ( وفيما تستخدم ) 

               ب- ارسمي الرمز المنطقي والبناء الأساسي لكلا من قلاب SR .    SR  المتزامن , D     ثم وضحى كيف يمكن ان نشتقهم من قلاب   JK؟
أجيبي عن الاسئلة الاتية :.

السؤال الثاني

أ- أشرحي مع الرسم نظرية عمل قلاب التابع و المتبوع مع ذكر الوحدات الناتجة في قلاب التابع و المتبوع عند النقط 

a ,  b ,  c  , d   لنبضة التزامن المبينة بالشكل
السؤال الثالث  أ- ارسمي مسجل  نقل 6 بت . ثم اشرحي كيف يتم نقل العدد ( 101101 ) من المدخل للمخرج حيث أنه يختزن الكلمة (100110) 

ب - اذا تم تخزين الرقم ( 24 ) في الصورة الثنائية المزدوجة في مسجل إزاحة يمينا / يسارا سعة 8 بت . فما هي نتيجة إزاحة الرقم    يسارا "بت واحدة "  .و يمينا " بت واحدة "

السؤال الرابع  أ- ما أسم العداد الذي يقوم بالعد من ( 01001 ) الي ( 11011 ) مع رسم دائرة هذا العداد . و ذكر عدد النبضات التي يقوم بعدها 

ب - عداد تنازلي يحتوي علي العدد ( 1100 ) أدخل علية 15 نبضة . فما هي محتويات العداد الجديدة - مع كتابة جدول الحقيقة لهذا العداد


أجيبي عن الاسئلة الاتية :.

 السؤال الاول :. أ- أكمل ما يأتي بما هو مناسب و ضع خط تحت ما تكمل به :..

1-يعرف القلاب المتزامن بأنه يعمل ـــــ أما القلاب الغير متزامن ــــــــ .

   الوضع في الحاله (0) يمثل ــــــــ الوضع في الحاله (1) يمثل ـــــــ   .

2-مسجل النقل يمكن ــ المطلوب تحميه بها دفعة واحدة خلال ــ و يتطلب التحميل علي التوازي خط ـ لكل بت .3- يستخدم مسجل ـــــ في إزاحة البيانات الي ــــ أو ـــــ أو تغيير البيانات ـــ

    الي بيانات ــــ و الإزاحة ـــ تناظر عملية الضرب و الإزاحة ــــ تناظر عملية ـــ

4- العدادات الدائرية عبارة عن ـ و يتم وضع مرحلة واحدة فقط في الحاله ـ بينما تكون باقي المراحل في الحاله ــ 

5- من الخصائص المميزة للعدادات إمكانية العد ـــ أو ــــ من خلال تغيير مخارج الدوائر القلابة المستعملة علي النحو التالي :.. بتطبيق المنطق ــــ علي مدخل العد ـــ يمكن العد ــــ

                       بتطبيق المنطق ــــ علي مدخل العد ـــ يمكن العد ــــ





السؤال الثاني

 أ- ارسمي الدائرة المنطقية لقلاب R S المتزامن و كذلك الرمز المنطقي . ثم وضح الخرج  Q  ,Q 
لسلسلة النبضات المبينة بالشكل مع ذكر أوضاع التشغيل و رسم نبضات الخرج

ب- أكتب جدول الحقيقة لمسجل إزاحة يسارا سعة 5 بت يراد تحميله بالعدد ( 28 )10 و اذا تم تخزين هذا الرقم في الصورة الثنائية المزدوجة في مسجل سعة 8 بت فما هي نتيجة إزاحة الرقم يسارا "بت واحدة "و يمينا " بت واحدة " 

السؤال الثالث  أ- اذا كان عدد مراحل مسجل ستة مراحل . وكان زمن التأخير للبيانات 12 ميكرو ثانية و صمم للقيام بعملية ضرب و قسمة باستعمال إزاحة يمينا / يسارا . احسبي الوقت اللازم لتنفيذ عملية قسمة علي (16384 ) و عملية الضرب في ( 512 )

ب- عداد يمكن ( أمامي / خلفي ) يحتوي علي العدد ( 10011) أدخلت 7 نبضات لمدخل العد الامامي ثم تلاها 22 نبضة لمدخل العد الخلفي . فما هي محتويات العداد الجديدة - مع توضيح ذلك بجدول الحقيقة 

اجابة السؤال الرابع  أ 

تعريفها  تعتبر العدادات الإلكترونية من الدوائر المنطقية المتعاقبة  وهى من الدوائر الرقمية الهامة ونظراً لأهمية عنصر التوقيت فيها واحتوائها على خاصية الذاكرة 

أهم الخصائص المميزة للعدادات 
1 – أقصى عدد يستطيع العداد عدة او المعامل العداد .        2 – إمكانية العد تصاعدياً   أو تنازلياً
3 – نوع التشغيل من حيث متزامن أم غير متزامن .            4 – نوع الحركة من حيث حريتها ام ذاتية التوقف .

5 – إمكانية الضبط المسبق 

اجابة السؤال الرابع  ب 

مثال  وضح كيف يمكن تمثيل الأعداد العشرية الآتية بنظام ( BCD   )          9102  - 731 )  )  

الحل  :- 

2(731) =  BCD (0001      0011   0111)            أحاد         عشرات             مئات 

                                                            0001             0011         0111
 2 ( 9102  )  = BCD (0010   0000  0001    1001  )    
                                                                أحاد         عشرات                مئات             آلاف
                                                               0010          0000            0001        1001        
اجابة السؤال الثالث ب 




اجابة السؤال الرابع  ج 

تعريفها :- هى عبارة عن دائرة رقمية منطقية متعاقبة عملها الأساسى هو تخزين المعلومات بسعة وحدة رقمية ثنائية واحدة . 

 ويوجد القلاب فى إحدى حالتين مستقرتين إحداهما ( 1  )  والأخرى (0  ) ويظل على هذا الوضع مادام قد استمر تزويده بمصدر القدرة اللازمة  أو حتى يتم تغيير هذه الحالة بتطبيق مستويات دخل مناسبة 

ولها مخرجين   1 – مخرج طبيعى  Q            2 – مخرج متمم    Q   

    اذا كان Q = 1       Q  = 0  


قلاب S.R    قلاب S.R المتزامن         قلاب D       قلاب JK        قلاب T         قلاب التابع والمتبوع 
اولا : قـــلاب S.R
يعرف قلاب SR  الاساسى  بالقلاب غير المتزامن نظراً لوضع المخرج الطبيعى فى الحالة 1 فور التأثير على المدخل بالمستوى المنطقى الفعال


      الرمز المنطقى لقلاب S.R  ببوابتين ( نفى و )                            دائرة قلاب ببوابتين ( نفى و )

                                            SD                                                       
                          RD                                                                   

SD                                                                                                             S
                                                                                       CK
                                             RD                                        R





.


              الرمز المنطقى لقلاب T
اجابة السؤال الاول ب 
اشتقاق قلاب SR  من قلاب JK :                            PR         

                                                     CLR                       

اشتقاق قلاب D  من JK  

 

                                                      





الثيرستور     (S . C . R )  هو عبارة عن موحد سيلكونى متحكم فيه 

و يتكون من اربع طبقات من اشباه الموصلات N.P.N.P   
ومن ثلاث وصلات J1 – J2 – J3
 وله ثلاثة أطراف  1- المصعد    A      
       2- المهبط K                3- البوابة   G 

 طريقة عمل الثيرستور
1 - اذا وصل A بحهد موجب والـ K بجهد سالب يكون الثيرستور فى انحياز امامى

   ولكنه لا يمرر تيار لان الوصلة   J2 فى انحياز عكسى 
2- واذا وصل A بجهد سالب والـ K بحهد موجب يكون الثيرستور فى انحياز عكسى 

  وتكون مقاومته  كبيرة ويكون فى حالة قطع الوصلة J1  و J 3  فى أنحياز عكسى

3 - واذا وصل A بجهد موجب والـ K بجهد سالب والبوابة بجهد موجب تكون 

   الوصلة J2 فى انحياز امامى ويكون  الثيرستور فى اتجاه امامى فيمرر تيار 

فى الاتجاه الامامى  عندما يزيد الجهد يمر تيار صغير يسمى تيار الرشح والى ان يصل الجهد الى قيمه تعرف بجهد الانهيار الامامى بعدها يكون الثيرستور فى حالة توصيل  -     فى الاتجاه العكسى يعمل كالموحد العادى 
تأثير تيار البوابة على جهد الانهيار الامامى

عند توصيل جهد موجب على البوابة و بزيادة تيار البوابة يكون الثيرستور اسرع فى التوصيل 

  كلما زاد تيار البوابة قل ضغط الاشعال الامامى للـ   (S . C . R )
إجابة السؤال الثالث  : 

تعريف البوابات المنطقية  هى عبارة عن دوائر الكترونية رقمية لها خرج واحد ذو حالتين استقرار     

1- أما أن يسمح بمرور التيار  = 1   

2- لا يسمح بمرور التيار      = 0 

انواع المنطق  هناك نوعان من المنطق 

1 – منطق موجب   اشارة خرج البوابه الذى يقابل المستوى 1)   )اكثر ايجابية من مستوى ( 0  )    فيقال ان البوابه تعمل فى منطق موجب وتعمل البوابة فى منطق موجب 
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